

秘书长向大会提交的报告

“我联合国人民”

2011年9月21日，纽约

主席先生，

尊敬的各位国家元首和政府首脑，

诸位阁下，

女士们，先生们，

有个孩子将在下个月底出世——成为我们地球上第70亿位公民。

让我们假设这是个女孩。她很有可能生活贫困。她可能会、也可能不会健康茁壮地成长。

如果她特别幸运，她会接受教育，满怀希望和梦想走进这个世界。

除此之外，我们还确知的一点是：她将进入的世界会发生巨大、不可预知的变化——无论是环境、经济、地缘政治、技术还是人口方面的变化。

自联合国成立以来，世界人口已增长三倍，我们的人数还在不断增加。

因此，土地、能源、食品和供水压力也在不断增加。

全球经济危机继续震撼着世界各地的企业、政府和家庭。

失业率正在攀升。社会不平等日益扩大。过多的人生活在恐惧之中。

诸位阁下，

联合国是以“我联合国人民”的名义创建的，也是为这些人们服务的。

在过去五年担任联合国秘书长期间，我访问了世界各地，与当地民众见面……倾听他们述说自己的希望和恐惧。

两个星期前，我访问了基里巴斯和所罗门群岛。村民们向我倾诉他们对气候变化的恐惧。由于海平面上升，海水已冲进他们的房屋。总有一天，他们可能被完全淹没。

一位名叫塔莫里的年轻女孩鼓起勇气发言。她问道：“我们会发生什么事情？联合国可以为我们做些什么？”

今天，我向各位世界各国领导人提出她的问题。

我们能够做些什么？在充满危机的世界中，我们怎样才能帮助我们的人民寻求更多的和平、繁荣和正义？

我在对自己的任职期间进行反思时，满怀一种强烈的信念——对崇高的联合国所具有的持久重要性怀有的不可动摇的信念。

今天，我想和各位谈谈本人对前进道路的看法。我认为，我们有五大要务——这是我们这一代人通过今天作出的决定影响明日世界的五个机遇。

诸位阁下，

女士们，先生们，

当我回首我任职的这段时期，我充满了激情和信念——对于联合国这个崇高的组织永葆其重要性的不可动摇的信念。

今天，我想和大家分享我关于前行之路的理念。在我看来，我们有五个当务之急——通过我们今天作出的决定塑造明日世界的五个代际机会。

第一件也是最重要的事情是可持续发展——这是 21 世纪的重中之重。

拯救我们的地球……带领人民脱贫……推动经济增长——这些都是同一项努力的组成部分。

我们必须把气候变化、水资源缺乏、能源短缺、全球健康、粮食安全和妇女赋权挂钩。一个问题的解决方案必须有助于解决所有问题。

里约+20 必须取得成功。

我们必须在气候变化方面取得进展。

我们无法靠消耗燃料走向未来。我们无法假装危险并不存在，或因为危险只会影响他人而置之不理。

今天，我呼吁各位达成一项具有约束力的气候变化协定——一项在国家和全球减排目标方面更加雄心勃勃的协定。

我们现在就需要在实地采取行动——减少排放，适应变化。

诸位阁下，

女士们，先生们，

能源对于我们的地球和我们的生活方式都是至关重要的。我们发起“可持续能源为所有人服务”这一开创性新倡议，原因就在于此。

我们必须投资于人民——特别是投资于教育以及妇女和儿童健康。如果发展不能做到公平并为所有人服务，那么发展就不可持续。

我们必须加紧努力实现千年发展目标和其他目标。

今天，我吁请各位在思考问题时着眼于更广阔的范围，着眼于 2015 年截止日期之后。

让我们制定新一代可持续发展目标，在千年发展目标的基础上更上层楼。让我们就实现这些目标的方式达成一致。

诸位阁下，

第二个重大机遇是预防。

今年，联合国维持和平预算的总额将达到 80 亿美元。

试想一下，如果我们在冲突爆发前就采取行动——例如，派出政治调解访问团而不是部署部队，就会出现巨大的节余。

我们知道如何去做。我们在几内亚、肯尼亚和吉尔吉斯斯坦的成就就是明证。

为了防止侵犯人权行为，我们必须努力建立法治，反对有罪不罚。我们已经为保护责任制定新的内容。我们将继续努力。

为了防止自然灾害造成的巨大损失，我们必须努力改善减少灾害风险和备灾工作。

让我们牢记：归根结底，发展才是最好的预防办法。

今天，我请求你们给予支持。

让我们承诺提供必要的资源。让我们在工作的所有领域把“预防”从抽象概念提高到核心工作原则的高度。

女士们，先生们，

第三大要务是：建立一个更安全和更有保障的世界——这是联合国的核心责任。

今年，我们受到了严峻的考验。在科特迪瓦，我们坚定地主张民主和人权。我们与区域伙伴密切合作，给数百万人的生活带来重大改变。

在阿富汗和伊拉克，我们将坚定地继续履行使命，履行对这两个充满自豪的国家的人民作出的承诺。

在达尔富尔，我们在艰难的条件下继续拯救生命，协助维持和平。我们的成功需要国际社会、实地各方和苏丹政府的合作和全力支持。

在苏丹，《全面和平协议》缔约方必须为预防冲突和解决未决问题作出共同努力。

在中东，我们必须打破僵局。长期以来，我们一直认为巴勒斯坦人应该建立一个国家。以色列需要安全。双方都要求和平。我们承诺作出不懈努力，协助通过谈判解决来实现和平。

我们必须进行创新，最大限度地利用联合国维持和平这一独特的正义力量。我们正在开拓新的做法。我们已经加强了外勤支助，重新设计了维持和平行动的架构。

在刚果民主共和国和塞拉利昂等地，我们正在通过推动建立民间社会、促进法治以及建立诚信有效的治理机构，开展和平建设。

今天，我们有能力比过去任何时候都更加迅速有效地作出反应，而且我们将继续这么做。

在世界上发生紧急状况时，我们仍然是最早作出反应的机构——无论是在巴基斯坦、海地还是其他地方。

我们必须在中央应急基金(应急基金)这一最具创新性和最有效的人道主义救济工具的基础上再接再厉。

索马里的饥荒继续蔓延。我向你们发出呼吁：帮助拯救非洲之角的儿童吧。

我们在福岛和其他地方汲取的教训是，核事故不分国界。我们应采取全球行动。我们应制定强有力的国际安全标准，防止今后发生灾难。

让我们继续推动裁军和不扩散。让我们实现建立无核武器世界的梦想。

女士们，先生们，

第四大机遇是支持转型期国家。

今年北非和中东发生的重大事件给我们带来启示。让我们提供协助，把阿拉伯之春变成所有人真正的希望季节。

在利比亚，我们正在部署一个新的联合国支助团，协助利比亚当局根据符合利比亚人民愿望，建立新政府和法律秩序。

叙利亚特别令人关注。六个月来，暴力和镇压不断升级。该国政府一再承诺进行改革，倾听人民的呼声，却至今仍未兑现承诺。现在就是采取行动的時刻。暴力行为必须停止。

其他人也对我们寄予期望。

一个国家或许正在摆脱战争，或许正从专制走向民主、从贫穷走向新的繁荣。

联合国必须帮助找到正确的道路。

这可能涉及支持恢复司法或重建公共服务，也可能意味着帮助组织选举或撰写宪法。

我们今天面临的挑战是如何巩固这一进展，并实际运用所吸取的经验教训。

这一挑战的最明确体现是，我们努力帮助南苏丹在经历数十年冲突后建立起一个正常运作的国家。

第五点，也是最后一点：我们可以通过与妇女和青年人共同努力并为他们服务，极大地推进各个领域的工作。

妇女撑起大半边天，拥有世界上仍未实现的许多潜力。妇女是教育工作者；她们养育子女；她们维系家庭，并日益推动经济发展。妇女是天生的领导者。

我们需要她们全面参与政府、企业和民间社会。今年，我们首次设立妇女署——我们自己的独特而又强大的变革动力。

我特别高兴地看到如此众多的妇女参加今年的大会。我特别欢迎下一位发言者——巴西总统迪尔玛·鲁塞夫，她是联合国历史上第一位宣布一般性辩论开幕的妇女。

我们可以为联合国拥有众多的妇女领军人物而感到自豪，我们将在本组织各个级别继续执行提高妇女地位政策。

我们将把重点放在新一代人。年轻人不仅是我们的未来。从数量以及他们推动政治和社会变革的情况来看，他们也是我们的现在。我们必须寻找新的途径，在世界各地为他们创造体面就业和机会。

诸位阁下，

这些都是异乎寻常的挑战，我们不能用寻常的方式回应。

我们最需要的是团结。

显然：没有资源，我们就不能完成任务。

今天，我请求历来承担大部分费用的各国政府继续慷慨解囊。

预算十分紧张，但我们也知道，通过联合国进行投资是明智的政策。分担负担可以减轻负荷。减少投资不是解决办法。

对于你们当中正在崛起的大国——这些国家的活力日益推动着全球经济的发展，我要说：强大意味着责任。

我请所有国家有钱出钱，有力出力——提供专业知识、维和人员和直升机。永远不要低估你们的领导力量。我曾一次次看到，那些最小的国家对我们的工作作出一些最大的贡献。

各国政府无法独自完成这一工作。为向受援者提供服务，我们必须扩大基础，扩展覆盖范围。我们必须充分利用整个联合国内伙伴关系的全部力量。

我们在防治疟疾方面取得的成功指明了方向。我们看到了“每一个妇女，每一个儿童”倡议伙伴关系拥有的变革力量——其供资承诺超过 400 亿美元，是联合国年度预算的四倍。

如果我们把联合国独特的号召力和技术资源与各国政府、私营部门和民间社会的各种优势结合起来，我们就成为一种强大的正义力量。

最后，我们必须适应时代的变化。

在此财政紧缩时期，我们必须少花钱多办事。我们必须明智地使用全球纳税人的钱，通过“一体行动”杜绝浪费、避免重复。

问责制和透明度仍然是我们的座右铭。我们向会员国负责。然而，如果没有会员国一贯的有力支持，我们就无法提高效率。

我们需要简化预算流程，这有助于联合国以任何一个国家都无法匹敌的低成本开展工作。

我们必须继续推动建立一个更现代化和更具流动性的工作人员队伍——一个更敏捷、更灵活的联合国……一个创新并利用社交媒体和新技术的力量的联合国……一个帮助即时解决现实世界的问题的联合国。

最后但并非最不重要的一点是，让我们尽一切努力来保护我们的联合国工作人员。我们已经失去如此多人的生命；联合国已成为一个容易受到袭击的目标。

今天，我们怀着感激之情思念那些在许多危险地点如此兢兢业业地工作的人们。

诸位阁下，尊敬的各位国家元首和政府首脑，

在这个宏伟的大厅里，浩瀚的太平洋中那些日益缩小的岛屿或许看似遥远。但我清楚地听到了那个年轻女孩的请求，仿佛她就在我身边。

或许这是因为，六十年前我就是那个孩子，联合国那时是解决问题的办法，现在也是。

今天站在这里，我听到了数百万其他年轻的男孩和女孩的声音——请求我们帮助，寻找希望。

“我联合国人民”

70 亿人现在对我们——当今世界的领导人——寄予希望。

他们需要解决方案。他们要求我们发挥领导作用。他们希望我们采取行动。

充满同情、勇气和信念地采取行动。

各国在联合国联合起来，采取一致行动。

诸位阁下，女士们，先生们：

让我们一起继续这一征途。

谢谢大家。
